
Рівно через 18 років після введення в експлуатацію чорнобильського 
об'єкта "Укриття" тут почались масштабні роботи зі стабілізації 
будівельних конструкцій. Ця операція поруч із запланованим 
будівництвом нового безпечного конфайнмента ("Укриття-2") стане 
однією з головних подій в ході реалізації міжнародного Плану SIP із 
загальним донорським фондом 768 млн. доларів.

Про реконструктивно-від- 
новлю вальні роботи на 

об'єкті "У криття” як  про Т І, ІЦО 

ось-ось наближ аю ться, гово
рять вже не один рік. Гострі на 
язик  песимісти навіть охрести
ли  цей багатообіцяю чий, але 
зан адто  затягн ути й  процес 
"повзучою  стабілізацією ". І ось, 
здається, приповзли. П еремож 
ці тендера, підрядники укра
їнсько-російського консорціу
му "С табілізація" почали реал і
зацію  перш ого стабілізаційного 
проекту з  облаш тування і бето
нування монолітної плити тов- 
щиною 60 см. Н а двох таких 
п ідставках  встан овл ю вати 
муться фундаменти для мета
левих опор. Вони підтримаю ть 
контрф орсн у , зах ідн у  стіну 
"саркоф ага”, на яку  із середини 
нахиляється покрита тріщ ина
ми і дещ о зм іщ ена стіна зруй 
нованого четвертого ен ерго
блока. Це лиш е один невели
кий ф рагм ент із того, що за
плановано.

..."Укриття", зведене після 
катастрофи 1986 p., залиш аєть
ся об'єктом з  невизначеним 
терміном існування і трим аєть
ся ф актично на реш тках уц іл і
лих, але значно зруйнованих 
конструкціях четвертого енер
гоблока, стан яких  неможливо 
оцінити за існую чими буді
вельними нормами і п равила
ми. Д еякі з них під дією  ненор- 
мованих навантаж ень відхиля
ються від проектного стану і 
такі деф ормації в окремих міс
цях сягаю ть 1-1,5 метра. До то
го ж  з часом конструкції старі
ють і деградую ть, здебільш ого 
від корозії під впливом прони
каючої іззовні вологи та інших 
природних ф акторів. Н айб іль
ший ризик аварійного сам о
руйнування пов'язаний з верх
ньою частиною  "саркофага", де 
конструкції монтувались на за 
лиш ках  зруй нован ого  блока 
переваж но дистанційним спо

собом в надзвичайних радіа
ційних умовах. П отуж не іоні
зую че вип ром іню ван ня, що 
піднімалось вгору від зруйно
ваного реактора, ун ем ож л и 
влю вало проведення тут мон
тажних робіт достатньо якісно 
і контрольовано. Ця обставина 
не дала змоги належним чином 
оцінити і залиш кову стійкість 
зруй н ован и х  конструкц ій . 
П рим іром , "легка" п окрівля  
"У криття" у вигляді проф ільо
ваного н астилу  завтовш ки  
всього 2 мм уш кодж ена на
скрізною  корозією. П ересува
тися тут небезпечно, а крізь 
дірки і ш парини проникає до
щова і тала вода.

О тож, картина непривабли
ва і вона спонукає щось роби
ти. Але поставимо запитання 
по інш ому - навіщ о взагалі ре
монтувати отой "саркофаг" і 
витрачати  на це м ільйонні 
кош ти, якщ о після зведення 
"У криття-2" верхні конструкції 
старію чої споруди все одно до
ведеться розбирати? Д ійсно, 
тут є  над чим поміркувати. Та 
п роектувальн и ки  аргум ен ту 
ють цю, на перш ий погляд, па
радоксальну ситуацію  так: ста
білізаційні заходи покликані 
убезпечити старію чий "сарко
фаг" не на тривалий термін, а 
лиш е на той час, який  пов
ністю виклю чає ризик  руйнації 
якихось ненадійних конструк
цій до зведення другої захисної 
оболонки, тобто, приблизно на 
10-20 років. А що, запитаєте, 
може трапитись у цьому і про
міжку часу? Ну, скажімо, силь
ний вітер, як  найбільш  вірогі
дн и й  ф актор  зовніш н ього  
впливу, може, не доведи Госпо
ди, так дмухнути на "сарко
фаг", що якась конструкція об
валиться , "оголить" частину 
покрівлі і випустить назовні 
"джина" у вигляді дрібноди
сперсного радіоактивного пи
лу. І якщ о навіть це вкрай гі

потетична небезпека, нею, по
годьтесь, нехтувати небезпеч
но.

Роботи з підготовки до ста
білізації "саркофага" почалися 
ф актично на старті міжнарод
ного П лану S1P (англ.Shelter 
Im plem entation  P lan  - План 
здійснення заходів на об'єкті 
"У криття"), в 1997-98 pp. П ісля 
тривалих консультацій і дослі
дж ень з метою визначення до
статніх і доцільних обсягів ста
білізаційних робіт, неодноразо
вих перенесень строків прий
н я т і  остаточних рішень, про
ектувальники зупинились на 
восьми невідкладних заходах. 
Н арешті у жовтні 2003 р. було 
заверш ено робочий проект ста
білізації. Та ще задовго до цих 
подій за технічної та ф інансо
вої п ідтрим ки м іж народного 
сп івтовариства було усунено 
дві зони аварійного ризику: в 
1998 р. відремонтовано і ре
ставровано деякі вузли відомої 
всьому світові вентиляційної 
труби, а в наступному, 1999- 
ому зміцнено опірні вузли нес- 
них балок Б-1,Б-2, що ф актич
но утримую ть дах "саркофагу".

Та все, що зроблено раніше, 
лиш е незначна частина в по
рівнянні з  новномасш табними 
будівельно-монтаж ними робо
тами, що заплановані в рамках 
проекту стабілізації. Із най
більш критичних місць, крім 
уже названих, особливу триво
гу викликає стан південної зо
ни об'єкта, зокрема, каркас так 
званої деаераторію ї етажерки, 
який  вище позначки 24,3 м ви
глядає як  суцільна руїна і від
хилився від вертикалі в п ів
денному напрям ку на півтора 
метра. В ході л іквідації наслід
ків аварії, щоб уникнути не
приємностей, це місце в опера
тивному порядку вже намага
ли сь  у кр іп и ти  м еталевим и 
упорами. Т а подальші обсте
ж ення і розрахунки засвідчи

ли, що процес деф ормації тут 
не припиняється і у випадку, 
скажімо, землетрусу додаткові 
опори можуть зруйнуватися, 
що в свою чергу призведе до 
падіння й інших конструкцій в 
бік маш инного залу зруйнова
ного енергоблока. Учені пі
драхували, що величина імо
вірного ризику такої події на 
рік складає 0,24, що значно пе
ревищ ує нормативне значення, 
рекомендоване МАГАТЕ для 
об'єктів ядерної енергетики.

Певна інтрига, як свідчать по
інформовані джерела, розгорну
лась навколо тендерних торгів 
на право виконання стабіліза
ційних робіт. В них взяли 
участь два консорціуми - ф ран
цузька компанія V INCI та укра
їнсько-російська "Стабілізація". 
Та спершу все йшло до того, що 
саме зарубіжна компанія мала 
вийти переможницею тендеру. І 
хоча в цьому була певна зацікав
леність наших західних партне
рів, та не проглядалась практич
на логіка: адже багатолітнім дос
відом робіт безпосередньо в 
"саркофазі" володіють не іно
земні, а українські організації, 
зокрема, ЗА Т "Південтеплоенер- 
гомонтаж". О тож  саме вони, 
оперативно створивши з росія
нами консорціум під назвою 
"Стабілізація", вчасно підключи-

вуючи нестандартні особливо
сті "У криття", п ідрядники все
редині "саркофага" можуть зіт
кнутися з важ копередбачува- 
ними ситуаціями. Вони в ос
новному будуть пов'язані з ве
ликою  локальною  радіоактив
ною забрудненістю  (до 10 і 
більш е бер на годину), впли
вом високих радіаційних полів 
в місцях перебування людей. 
Н е виклю чено також  високий 
вміст радіоактивних аерозолей 
в повітрі, що особливо може 
проявитися під час зварю валь
них робіт. С итуація ускладню 
ватиметься ще й необхідністю 
проведення робіт в обмежених 
для пересування умовах на ви
соті до 70 метрів при ш тучно
му освітленні. Всі ці ф актори 
потребують організації робочо
го процесу таким чином, щоб 
опромінення працюючих зве
сти до мінімуму, суворо дотри
муючись міжнародного прин
ципу ALARA: зниж ення радіо
активної небезпеки має бути 
економ ічно  обгрунтованим , 
"настільки низько, наскільки 
розумно досяжно". Цю ситуа
цію, до речі, не обійш ла і 
А самблея дон орів  Ч орн о
бильського Ф онду "У криття" в 
Л ондоні, яка у своєму звіті про 
хід виконання проекту від 29 
листопада 2004 року зазначає:

лись до цього безальтернативно- 
го змагання. Подейкують, що 
під час передтендерних проце
дур французькі партнери, про
сто кажучи, злякались перспек
тиви перебування в "саркофазі"
- бо вони, там ніколи й не бува
ли, - і відмовились від подаль
шої участі в цій небуденній затії.

Втім, і для  бувалих "сарко- 
фаж ників" радіаційні завали не 
здадуться легкою  п рогул ян 
кою. К ерівники проекту стабі
лізації зазначаю ть, що, врахо

"Основною проблемою  для  
всіх учасників реал ізац ії про
екту залишаються фізичні 
умови всередині об'єкта "Ук
риття"..., коли туди зай 
дуть люди. Якщо фактичні 
ум ови  значно відрізнят и
мут ься від прогнозованих, 
зміни проекти і екранування  
справлять суттєвий вплив 
як на графік, так і на вар 
тість виконання робіт."

Д алі - на 6-й стор.



"МИЛИЦІ’’ д л я
ПІДСТАРКУВАТОГО 
’’САРКОФАГУ"...

Продовження.
Початок на 5-й стор.

К ілька запитань до заступ
ника генерального директора 
ЗА Т  "П івдентеплоенергом он- 
таж" Віктора М икитася.

-  Як власне виглядатимуть 
роботи зі стабілізації?

-  П рактично всі операції по
лягаю ть в підсиленні конструк
цій бетонуванням, встановлен
ням закладних під опори, під
силення металом з послідую- 
чим зварю ванням і тому подіб
не. Всі використовувані нами 
будівельні конструкції, бетон і 
метал - українського виробниц
тва. І лиш е деяке устаткування, 
зокрема, і спеціалізований баш 
товий кран вантаж опідй ом 
ністю 80 тонн для подавання 
м еталоконструкц ій  до місць 
монтування, будуть зарубіж ни
ми. Роботи, на перший погляд, 
нічим особливим не відрізня
ються від звичайних, але вони 
відбуватим уться в ж орстких 
радіаційних умовах з обмежен
ням перебування людей в дея
ких місцях до кількох хвилин. 
До речі, виконання одного зі 
стабілізаційних завдань, а саме 
підсилення вентиляційної шах
ти під відомою всьому світові 
витяжною  трубою, було відмі
нено через високу радіаційну 
небезпеку в тих місцях. Тим 
більше, що й сама труба демон
туватиметься перед початком 
буд івництва нової захисної 
оболонки. Приймаю ться додат
кові заходи з радіаційного за
хисту персоналу безпосередньо 
на робочих місцях шляхом по
глибленої дезактивації примі
щень, встановлення екранова
ного захисту тощо.

-  В якій послідовності пла
нуються роботи в "саркофазі"?

- О сновний стабілізаційний 
проект, а саме підсилення за 
хідної стіни об 'єкта "Укриття", 
починаємо вже цього року з 
розробки  грунту під плиту 
П М-1, як  перш ий етап облаш 
тування подушки фундамента 
під металоконструкції підси
лення. Т акож  приступаємо до 
зм іцнення зв 'язок  і плит пере
криття деаераторної "етажер
ки". І далі "перекинемось" на 
роботи під дахом "саркофагу", 
займемось укріпленням найма- 
сивніш ої балки "М амонт” та 
інш их конструкцій...

-  Новий санітарний пере
пуск буде задіяний для допу
ску людей на об'єкт?

-  Так, але не зараз. О скільки

на першому етапі у  нас буде 
зайнято 200-300 людей, то пла
нуємо для їх перевдягання ви
користовувати дію чий санпере- 
пуск другої черги Ч АЕС. А вже 
наступного року з  розш ирен
ням робіт без нового санітарно
го ш лю зу не обійдемось. У 
зв 'зку  з цим не можу не звер
нути увагу до проблеми відбо
ру фахівців для робіт в "сарко
фазі". В українсько-російсько
му консорціумі понад 90% всіх 
ф ізичних робіт проводитиметь
ся працівниками нашого під
приємства - давнього і досвід
ченого партнера ЧА ЕС. Т а дос
від - досвідом, а головне сьо
годні - максимально можливо 
гарантувати безпеку працюю
чих людей. Згідно з наказом 
М інохорони здоров'я України

наші робітники тепер більш по
глиблено проходять медичне 
обстеження перед початком ро
біт. Треба визнати, що раніше 
траплялись непоодинокі випад
ки, коли підрядники всілякими 
ш ляхами, правдами-неправда- 
ми все ж допускались в "сарко
ф аг”. Зараз цей номер не про
ходить. Більш  ж орсткий кон
троль передбачає метод Б ІО - 
М ЕД, який наш консорціум за 
стосовує спільно з Н ауковим 
центром радіаційної медицини 
А М Н  України за фінансової 
п ідтрим ки  Ч орнобильського  
фонду "Укриття". Крім всебіч
ного медичного огляду він та
кож передбачає біофізичне об
стеження. Н а жаль, 40-45 від
сотків наш их працівників все ж 
не проходять поглиблене об
стеження, то ж ми вже зіткну
лись з проблемою нестачі лю 
дей. Щ об вийти з ситуації за 
лучаємо додаткові сили з буді
вельно-монтаж них організацій 
Р івн енсько ї і Х м ельницької 
АЕС, які працю вали на добудо
ві нових енергоблоків, а також 
з управлінь "А томремонт", "Ль- 
в івенергорем он т" та інш их 
фірм - як до новачків, так і до 
тих, хто вже має досвід роботи 
на чорнобильському майданчи
ку. В цілому для виріш ення 
проблеми нам необхідно буде 
задіяти до тисячі і більш е пра
цівників.

Із звіту про хід виконання 
проекту SIP від 29 листопада 
2004 p.:"Систематичний біофі
зичний і медичний контроль 
нерсонлу, який почав прово
дитись з жовтня, показав, що 
надзвичайно високий відсоток 
працівників є непридатним 
для виконання робіт. Якщо 
з'ясується, що аналізи біо- 
проб перших 150 людей є ха
рактерними і для більшості 
працівників, це може стати 
серйозною проблемою для 
проекту П ЗЗ , а також ві
діб'ється і на інших питаннях, 
що виходять за рамки Плану."

С пеціалісти не виключають, 
якщ о роботи зі спорудж ення 
нового конф айнм ента ("У крит- 
тя-2 ) почнуться в середині на
ступного року, то деякий час 
вони проводитим уться пара

лельно зі стабілізацією . П ри
хильники другої захисної обо
лонки у вигляді Арки заявля
ють, що, буцімто, відмова від 
цього проекту неприпустима 
через незадовільний стан кон
струкцій об’єкта "У криття" і 
тому будівництво Арки слід 
розпочинати не гаючи часу. 
Дещ о іншої думки притриму
ється науковий експерт, опо
нент Арки, доктор фізико-ма- 
тематичних наук Володимир 
Токаревський.

- Ц я точка зору не витримує 
критики, оскільки запланована 
Арка, - а це фактично гігантсь
кий металевий ангар, - не підви
щ ує безпеки аварійних кон
струкцій об'єкта "Укриття". їх 
підсилення є метою стабіліза
ційних заходів, які дозволять 
гарантувати цілісність існуючо
го об'єкта на одне чи кілька де
сятиліть. Будівництво ж  друго
го Укриття можна буде розпо
чати лиш е після завершення ос
новних стабілізаційних заходів, 
тобто, не раніше 2006-07 років. 
То ж  незалежно від темпів ви
конання стабілізаційних робіт 
будівництво конфайнмента не 
розпочнеться раніше 2006 р і к , 
оскільки нинішній рік пішов на 
тендерні процедури, а наступ
ний - на розробку робочого про
екту Арки, його ліцензування і 
затвердж ення. Отож, безпека 
об 'єкта "У криття" протягом 
найближчих десятиліть скоріш 
за все визначатиметься темпами 
і якістю стабілізаційних робіт, а 
не будівництвом конфайнмента.

З а  словами директора дер
жавного спеціалізованого під
п риєм ства "Ч орнобильська 
АЕС" О лександра С миш ляєва 
весь комплекс стабілізаційних 
робіт має закінчитися до верес
ня 2006 року. "Але загадувати 
не варто тому, що багатолітній 
досвід засвідчує: реальна си 
туація постійно вносить свої 
корективи. З а  деяких причин 
ми вже маємо відставання 
графіка, але робимо все мо
ж ливе, аби далі не ускладню 
вати ситуацію  і довести роботи 
до логічного заверш ення".

Володимир КОСТЕНКО,
СДП "Чорнобильська АЕС".


